

列王紀下-第十二章

猶大王約阿施一歲時被收藏在聖殿中，在聖殿內生活了六年，第七年由大祭司耶何耶大扶持下，殺了亞她利雅而登基，作猶大王四十年，這四十年的計算是包括了亞她利雅篡位的七年在內，以致猶大國的帝統年期沒有斷絕中止過。

經文形容約阿施「行耶和華眼中看為正的事，只是丘壇還沒有廢去，百姓仍在丘壇獻祭燒香」。雖然當時耶何耶大已將亞她利雅在耶路撒冷的巴力廟拆了，但所羅門年代在耶路撒冷對面山上為異教假神所建的丘壇卻仍保留，事實上，在亞撒的宗教改革時期，也沒有廢除或剷平這些丘壇。因此，當耶何耶大也忽略了要剷平這些丘壇的情況下，作為受教於耶何耶大的約阿施自然也無意去拆除它，似乎猶大已接受丘壇敬拜是猶大國的一部分，最終成為猶大國在信仰上的絆腳石。

約阿施在位期間的一項政績，就是修葺聖殿，不過政令推行初期曾遭祭司們的反對，祭司反對的理由是約阿施要求祭司到猶大各城去徵收不同的稅項，以稅款來修葺聖殿。由於祭司們不願意按照此方法收集款項來修葺聖殿，以致聖殿的修葺工程遲遲未能開展。

後來約阿施與祭司們達成共識，不以稅款來修葺聖殿，改為以自由奉獻的方式去收集修葺聖殿的費用。耶何耶大於是在進入聖殿的右邊設立了奉獻收集櫃，因而收集了很多的銀子，可以開展修葺的工程。

約阿施在位期間的另一件大事就是亞蘭王哈薛前來攻打猶大。這事發生的時候，耶何耶大已經離世，由他兒子撒迦利亞作大祭司，可惜這時的約阿施已經離棄神，並與百姓同謀，在聖殿中以石頭打死撒迦利亞。因此，當哈薛前來攻擊的時候，約阿施不單沒有求問神，只以自己的方法去解決，就是以送出金銀及聖殿的物件作為求和的禮物。約阿施最後晚節不保，被兩個臣僕背叛下殺死，不得善終。

耶何耶大在生時，約阿施與神的關係很親密，還為聖殿花心思去修葺。一旦耶何耶大離去，約阿施不單離棄神，也不把聖殿的任何物件視為聖，為了求和，將歷代君王為聖殿收集得來的物件，全部都可以送給哈薛，毫不珍惜。約阿施的信仰生命反映人的善變，扣除了亞她利雅篡位的七年，約阿施實際作王三十三年，估計他離棄神的時候是最後作王的兩至三年左右，即是在位的三十年都能夠達到神眼中看為正的事，但最後三年就守不到了。

今天，我們都不能誇口甚麼，就算我們現在很愛主，很委身及熱心事奉，都不能保證我們一生都可以保持這種屬靈的質素。在信仰的旅程中，需要時刻的警醒，使徒彼得曾這樣提醒過：「務要謹慎，要警醒。因為你們的仇敵魔鬼，如同咆哮的獅子，走來走去，尋找可吞吃的人」，只要我們一時疏忽，就會像約阿施的光景中，而最遺憾的是，最後沒有回轉的機會了。